

# Diario de Burgos

Año XLIII. Núm. 13.295.—Burgos § Apartado 40. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 § Martes 28 de Noviembre de 1938

la demagogia separatista

## Cataluña es un volcán

Por Alejandro Manzanares

El triunfo electoral obtenido por las derechas españolas, ha exacerbado hasta el paroxismo las pasiones separatistas en Cataluña. Es altamente sintonizada esta correspondencia, en cierto modo isocrónica. Cuando más se afirma en el resto de la nación el sentimiento de la unidad, de la indisolubilidad de España, con tanta mayor violencia y exasperación se conducen allí los feroces partidarios de la «esquerda», ese fuerte conglomerado político que tiene por máximo corifeo a Maciá. El problema catalán, encendido y envenenado cada día más por una descarada propaganda subversiva, sin freno ni contención por parte del Gobierno—y contando, acaso, muchas veces con su complicidad—, comienza a dar ya públicamente sus odiosos frutos. Cuando a la delincuencia más manifiesta, cuando a las injurias más torpes, cuando a los insultos más groseros, cuando a las difamaciones más inauditas sigue la impunidad más escandalosa por parte del Poder público, el daño y la ofensa adquieren caracteres de inconcebible licitud y tiene una especie de salvajismo o patente de corso.

Y, esto es, precisamente, lo que en la actualidad viene aconteciendo en Cataluña, donde el odio a cuanto trascienda a español idioma, maestros nacionales, instituciones militares, policía gubernativa, magistratura, etc., se ha generalizado de tal forma, sin que en ningún caso la sanción haya caído sobre los culpables, que los filibusteros catalanes se atrevén a todo y no encuentran límites ni sesanía y osadía.

La ofensa inferida a la bandera nacional días pasados por una cuadrilla de «escamots», la agresión a un oficial de Seguridad, a quien vergonzosamente se obligó a quedarle y saludar al trapo separatista, los gritos y muertes proferidos por una manifestación de genizares frente a un cuartel de nuestro Ejército, las dos bombas lanzadas desde un automóvil contra dos cuarteles, de cuyo infame atentado resultaron heridos varios soldados, y otras muchas viles y canallas extrajeritaciones y desafueros que a diario registran la crónica de sucesos, y que harían interminable esta relación de agravios, revelan harto clara y dolorosamente a qué tristes extremos de execración y vilipendio hemos llegado...

Para colmo de los colmos, el inri a la paciencia de España lo acaba de poner a última hora un militar español, precisamente un militar, que ejerce jurisdicción y mando en la región catalana; un militar de alta graduación que, por lo visto, ha perdido la noción de su deber. La orden del general divisorio señor Batet señala el pináculo de la claudicación de España ante las miserables emboscadas de la furia separatista. Y francamente, o el ministro de la Guerra, el Gobierno o quien tenga atribuciones para ello, desautorizan tan humillantes consejos, imponiendo un correctivo a su autor, o al hacerse cómplice de su publicación y consentirlo con su silencio, se evidencia públicamente nuestro descrédito y la ruina total del principio de autoridad española en la región que hasta hoy ha venido formando parte integrante del patrimonio nacional.

Los excesos, los desafíos, los exabruptos y los impropios de Maciá y sus furibundos secuaces no reconocen otra causa ni tienen otro origen que nuestra lamentable cobardía, nuestra insólita e inexplicable claudicación ante semejantes desafueros. No son, realmente, ellos los culpables, sino quienes, con su pasividad o suicida y antipatriótica complacencia, lo toleran y lo consienten, lo permiten y lo aguantan. ¿Cómo, si no, podría permitirse el gerifalte de la «esquerda», los retos, amenazas y cominaciones, que tanto tendrían de burlas, ridículos y grotescas, si no padeciese con ello el buen nombre de España y la tranquilidad y sosegio de tantos hogares? ¿Cómo sería capaz de tamañas bravuconerías y de tan cínicos ultrajes, de no contar de antemano con la estúpida transigencia del poder público central?

Y esta posición resulta ya verdaderamente insostenible. Este juego turbio y denigrante no puede continuar. Esta lucha del tira y afloja, esta blanda censurable, que puede terminar bruscamente en una tragedia irreparable, es urgente que acabe de una vez

y para siempre, con energía, con dignidad, con la inflexible coacción de la luz constitucional y el obligado acatamiento de los sediciosos, de los insurgeantes, de los rebeldes, de los traidores, a la soberanía inquebrantable de la Patria...

El nuevo Parlamento español, en el que indudablemente predominará el buen sentido nacional, el patriotismo más sincero, sabrá encauzar las cosas, imponiendo una política nueva de orden y respeto, en donde hace más de dos años no impera más que la anarquía. Pero para cuando ese momento llegue, y a fin de que el camino se encuentre ya algo limpio y un tanto desembarrado, no estará de más que el actual Gobierno, velando por los prestigios del poder, por el fisco de la ley y por el decoro de España, imponga la mediodía sanción a los tránsfugas y culpables.

Y que no se invoque como excusa de su inacción su carácter de interinidad, porque para defender el honor de la Patria y la paz pública del país, cualquier Gobierno está obligado a desplegar la máxima autoridad.

En estos postulados consiste precisamente la función y la misión del gobernante.

Bilbao.

EN SEXTA PÁGINA

ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 27 de Noviembre de 1903

Se conoce que ha surtido efecto el «aviso» de la Alcaldía, pues entre ayer y hoy se han matriculado 120 personas para el pago del impuesto.

En el último Consejo de ministros se aprobó un expediente de Gobernación separando del cargo al alcaldé supuesto de Salas de los Infantes, don Santiago Alcalde.

Esta noche en el tren mixto, llegarán a esta población las dos compañías del regimiento de la Lealtad que se encontraban en Santander con motivo del estado de guerra.

Varias distinguidas personas de esta capital acaban de realizar una carriera en Reguinaldo, Canicosa y otros pueblos de la Sierra, teniendo la suerte de cobrar tres magníficos totos.

Mañana a las ocho, contraerán matrimonio en San Gil, don Sáez Ibáñez Parilla y doña Engracia Vivar Valdvielos.

Instantánea política

## Por qué las derechas afirman la República

Se da ya por descontado que se formará un Gobierno radical, con el apoyo de los conservadores y con la colaboración, asimismo, de los agrarios, si preciso fuere. De cualquier modo el Gobierno ha de descansar en la mayoría formada por la coalición de derechas, aunque de éstas se separan los monárquicos, no muy numerosos, y aun estos, para ciertos efectos, votarán con el Gobierno.

Es seguro que Acción Popular ni participará en el Gobierno, ni asumirá responsabilidad alguna en él. Es una excelente postura, porque no sólo no ha de gobernarse contra su programa, sino que en algunos puntos será atendida. La participación en el Gobierno supone un desgaste inevitable, que este partido quiere evitar a toda costa, preparando desde el margen del Poder, una política favorable que le sume votos, en lugar de restárselos como había de ocurrir si participara de modo directo en el Gobierno. La postura es demasiado cómida y analizada con un criterio puritano desde luego recusables. Pero en política todo es lícito, todos los caminos son buenos, si la finalidad es legítima. Esto es la práctica, aun cuando los teorizantes digan otra cosa.

Pero el triunfo de las derechas supone el afianzamiento de la República. Los líderes nos dicen, aun los monárquicos, que el Régimen no está puesto a discusión. Esto es exacto. Sin embargo algunos no creen que por el triunfo de las derechas sea inevitable el afianzamiento. Y, no obstante, así es. Es efecto, si el orden público se hace guardar, si el respeto a las personas y a las cosas se impone, si la actividad del capital escondido, aterrizó, vuelve a su ritmo, está claro, que la República se afianza. Los gobernantes socializantes dirán que no es su República. No importa. Los hechos es que la opinión pública no estaba conforme con aquella manera de gobernar, y que variados los métodos, a la gente no le interesa gran cosa el pleito dinástico. Si la Monarquía supusiera todas estas cosas: orden público, respeto y trabajo y la República todo lo contrario entonces sí importaría la forma de Gobierno. Pero con la una o con la otra, se puede gobernar en régimen de desastre. Y, no se recuerda el lamentable aspecto político de los años anteriores a la Dictadura. ¿Es que los socialistas roban gobernar en los países europeos a los monárquicos seculares? No está Francia como ejemplo vivo de una República burguesa, unitaria, fuerte y respetada en el concierto internacional?

Si las Derechas gobernan con acierto, o ayudan a gobernar, es bien sentido, ¿qué duda puede tener que aunque para muchos no sea grato, afianzan el régimen?

ALVAREZ DE LEON

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE — CORRESPONDENCIA —

Los periodistas le dijeron que habían circulado rumores, habiéndose comentado mucho la salida de tres inspectores generales del Ejército para inspección de las provincias, llevando órdenes del Gobierno.

—Pueden ustedes desmentir rotundamente toda clase de rumores; dichos generales han salido a cumplir su misión, como el de Madrid la suya, que es inspección, pero sin más transmisión. Desde luego aseguro que las elecciones del 3 de Diciembre se celebrarán con la misma normalidad que las celebradas el día 19.

Añadió que había recibido noticias de Málaga y de Córdoba, donde habría segunda vuelta. Respecto a La Coruña, aquello bate un récord; el gobernador me ha comunicado que no había escrutado más que cinco partidos de los catorce que lucharon, de modo que faltan nueve. Por cierto que también me dice el gobernador que el escrutinio constituye ya un espectáculo, pues los obreros y oficinistas, cuando terminan su labor, se van a la Audiencia a presenciar el espectáculo, siendo ésta cosa tan monótona, que seguramente entre las cifras de la votación habrá ilustraciones musicales.

Las actas de Coruña, añadió, serán las más discutidas, como ocurrió en el año 1931.

Un periodista le habló de los incidentes ocurridos con motivo del banquete al señor Royo Villanova y de la detención de los señores García Sánchez y Ripollés.

El señor Barrios replicó: —Efectivamente es un incidente muy desagradable. Tuve noticias del mismo cuando se produjo, y el ministerio de la Gobernación se vió precisado a adoptar las medidas concedidas porque yo sabía que se diera tal banquete al señor Royo Villanova.

El incidente es debidamente desagradable por la estimación y la amistad que siente por los protagonistas.

Respecto a esto, agregó, hay que pensar en reglamentar las emisiones por radio para que no se den la diversidad que se hizo durante la propaganda electoral. La radio debe realizar una misión eminentemente cultural, y cuando radien discursos políticos deben ser de altura, pues lo de esta noche no puede tolerarse de ninguna manera.

No sólo por este Gobierno, sino por el que le sucede, y por todos, es necesario controlar la radio debidamente para evitar estas cosas.

El ministro de la Gobernación me ha dicho que, en el momento en que se radiaba el discurso de García Sánchez comenzaron a llegar protestas de todos los puntos de España. Una de las medidas que se adoptaron antes del 19

LA CUESTIÓN POLÍTICA

Interesantes declaraciones del jefe del Gobierno. La entrevista con el Sr. Martínez de Velasco. Acerca de la detención de García Sánchez. La apertura de Cortes

El presidente del Consejo habla con los periodistas

El señor Martínez Barrios salió de la Presidencia a las siete y media de la tarde y marchó al domicilio del señor Alcalá Zamora a firmar varios decretos. Regresó después de las nueve de la noche y recibió a los periodistas,

Les dijo que había firmado un decreto reintegrando a la cartera de Justicia al señor Botella, que se encuentra reinstalado ya de las lesiones que padeció en un reciente viaje.

Confirmó que le había visitado el señor Martínez de Velasco, como acto de cortesía, que agasajó (mucho), con objeto de darle cuenta de su entrevista con el Presidente de la República ayer mañana, que ya conocía el señor Barrios. Lo citó cuenta también de que se proponía reunir a sus amigos políticos el viernes próximo en el Congreso, no haciéndolo antes, porque van llegando las actas muy despacio y van haciendo sus filiaciones.

—Ignoro, dijo, lo que pensará decir a sus amigos el señor Martínez de Velasco.

Un periodista le dijo que el señor Royo Villanova había dicho esta tarde en el Congreso que los agrarios piensan colaborar personalmente en el Gobierno que suceda al actual.

—Pues el señor Royo Villanova, dijo el presidente, tiene una libertad para expresarse de que yo carezco; él tiene que definir, yo no. Quienes se declaran inequívocamente dentro de la legalidad republicana, pueden muy bien colaborar en el Gobierno; aquellos que estén fuera de la legalidad republicana, no. Ni tampoco aquellos que se manifiesten de modo equivocado. Ignoraba el señor Barrios si el señor Martínez de Velasco se había entrevistado con el señor Leroux. Yo, añadió, estuve esta tarde en casa del señor Leroux. Tengo ustedes en cuenta que el señor Martínez de Velasco ha venido a verme por cortesía.

Le preguntaron los periodistas si el señor Alcalá Zamora tendría nuevas entrevistas con otros políticos.

—Hay que tener en cuenta, dijo el señor Barrios, que el señor Martínez de Velasco es íntimo amigo del señor Alcalá Zamora; juntos hicieron oposiciones al Cuerpo de Letrados en el Consejo de Estado y han conservado gran amistad, habiendo coincidido mucho en aquella casa, no siendo de extrañar que se vean frecuentemente. No ocurre igual con muchos diputados electos.

Los periodistas le dijeron que habían circulado rumores, habiéndose comentado mucho la salida de tres inspectores generales del Ejército para inspección de las provincias, llevando órdenes del Gobierno.

—Pueden ustedes desmentir rotundamente toda clase de rumores; dichos generales han salido a cumplir su misión, como el de Madrid la suya, que es inspección, pero sin más transmisión. Desde luego aseguro que las elecciones del 3 de Diciembre se celebrarán con la misma normalidad que las celebradas el día 19.

Añadió que había recibido noticias de Málaga y de Córdoba, donde habría segunda vuelta. Respecto a La Coruña, aquello bate un récord; el gobernador me ha comunicado que no había escrutado más que cinco partidos de los catorce que lucharon, de modo que faltan nueve. Por cierto que también me dice el gobernador que el escrutinio constituye ya un espectáculo, pues los obreros y oficinistas, cuando terminan su labor, se van a la Audiencia a presenciar el espectáculo, siendo ésta cosa tan monótona, que seguramente entre las cifras de la votación habrá ilustraciones musicales.

Las actas de Coruña, añadió, serán las más discutidas, como ocurrió en el año 1931.

Un periodista le habló de los incidentes ocurridos con motivo del banquete al señor Royo Villanova y de la detención de los señores García Sánchez y Ripollés.

El señor Barrios replicó: —Efectivamente es un incidente muy desagradable. Tuve noticias del mismo cuando se produjo, y el ministerio de la Gobernación se vió precisado a adoptar las medidas concedidas porque yo sabía que se diera tal banquete al señor Royo Villanova.

El incidente es debidamente desagradable por la estimación y la amistad que siente por los protagonistas.

Respecto a esto, agregó, hay que pensar en reglamentar las emisiones por radio para que no se den la diversidad que se hizo durante la propaganda electoral. La radio debe realizar una misión eminentemente cultural, y cuando radien discursos políticos deben ser de altura, pues lo de esta noche no puede tolerarse de ninguna manera.

No sólo por este Gobierno, sino por el que le sucede, y por todos, es necesario controlar la radio debidamente para evitar estas cosas.

El ministro de la Gobernación me ha dicho que, en el momento en que se radiaba el discurso de García Sánchez comenzaron a llegar protestas de todos los puntos de España. Una de las medidas que se adoptaron antes del 19

de Noviembre, fué que en la radio hubiera un delegado de la autoridad, que pondremos nuevamente en práctica con toda energía.

El delegado, en el momento en que los oradores atacan a las autoridades o al régimen, mete la clavija y no se producen estos hechos lamentables. Seguramente si el discurso hubiera sido hecho en un teatro, no hubiera habido necesidad de llegar a la adopción de medidas de esta naturaleza.

—Es que en la radio, le dijo un periodista, hay un delegado del Gobierno. —Ah! —pues entonces, contestó—, estuvo bajo los horrores de la digestión.

—El señor Royo Villanova, le dijo un periodista, se lamentaba esta tarde en el Congreso de la forma en que se expresó el señor García Sánchez.

—Repitió, dijo el señor Barrios, que es doloroso, pero que no hay más remedio que adoptar medidas para la restricción de la radio.

Un periodista le preguntó si el Gobierno había acordado el protocolo para la apertura de las Cortes, y el presidente contestó:

—No protocolo, ninguno; las Cortes se abrirán con la misma solemnidad que las anteriores, abriendo la sesión el diputado que llevó primero su acta. Después se elegirá el presidente de la mesa de edad y se entrará seguidamente en el nombramiento de la comisión de actas, que será una de las primeras cosas que se discutirán. Despues luego no habrá discurso del Presidente de la República, porque éste ya está contenido en el preámbulo del decreto de disolución de las Cortes. Un mensaje del Jefe del Estado es siempre la exposición de un programa de Gobierno, y como éste no tiene propósitos de cumplir, no caben programas.

Ahí bien, el Gobierno en la primera sesión dará cuenta de su gestión en unas sueltas palabras. Espero que a la semana siguiente a la primera reunión de Cortes, esté constituido el Parlamento, porque hay muchas actas limpias y en cuanto haya la mitad más una se constituirá, aunque pueda ser desvirtuada la votación de presidente.

Un periodista le hizo observar que casi siempre los presidentes interinos eran los presidentes definitivos.

El señor Barrios dijo que podía muy bien no ser así y ser dos personas distintas, agregando: —Yo me pondré de acuerdo con los jefes de los partidos para la elección de presidente interino.

Le preguntaron los reporteros si habría vacaciones de Navidad.

Creo que no, dijo, porque hay muchos asuntos por tratar, incluso la prórroga de los presupuestos, habilitación de créditos y otros asuntos que deben ser convertidos en ley; la reforma del reglamento de la Cámara, etc., etc.

—También quieren las derechas, le dijo un periodista, que la amnistía esté concedida antes de Nochebuena.

El presidente contestó: —Pero es que ese proyecto necesita discutirse y desvirtuar, y por eso creo que no habrá vacaciones, y lo siento por ustedes, por el trabajo que tendrán, pues es posible que haya sesiones dobles. Los diputados, en cambio, podrán optar por ir o ir poco, y yo aprovecharé esa opción con mucha frecuencia.

—Acaso sea usted el único que no pueda ir, le dijo un periodista.

El señor Martínez Barrios, sonriendo, no quiso contestar y se limitó a decir: —Ya saben ustedes mi lema: ni un minuto más de lo que se deba, ni un minuto menos de lo que se pueda.

La detención de García Sánchez y el doctor Ripollés

Segunda página

## NUEVAS ORIENTACIONES

## Economía dirigida

Por Vlastimil Kybel  
Ex-embajador de Checoslovaquia en España

Fué la primera vez en la exposición del señor Benes, ministro de Relaciones Exteriores de la República Checoslovaquia, presentada el 31 del mes de Octubre de 1933 al Parlamento de Praga que un miembro del Gobierno ha declarado la necesidad de una economía dirigida que significa el abandono del liberalismo económico y la introducción del razonable intervencionismo del Estado en los asuntos económicos. A pesar de esta avidez en las declaraciones oficiales, no puede decirse que la economía dirigida es una invención del nuevo sistema económico; ni una cosa desconocida en otros países. En verdad, es una corriente casi general de la economía mundial en la hora actual, manifestándose en varias formas, desde un moderado intervencionismo del Estado, en la política comercial o financiera de Francia, de los Estados Unidos de América, hasta el fascismo en África o Italia; el nacionalsocialismo de Alemania y hasta el socialismo estatal de Rusia.

La profunda y general crisis mundial demuestra cada vez más claramente, que una de sus causas orgánicas fué la libertad completa en las empresas industriales y comerciales y el capitalismo moderno que se impuso soberbiamente y sin el control suficiente a los intereses generales de cada país y del mundo entero. No sólo los Gobiernos dictatorios, sino los regímenes puramente democráticos Regaron a la convicción de que el Estado tiene que intervenir particularmente en la producción industrial agrícola y en el intercambio internacional de los productos del país, con objeto de coordinar el trabajo y sus productos en el país mismo, ni menos que en relación con otros países porque solamente así se podrán evitar la superproducción y la supercomercialización que han perturbado el equilibrio de los mercados internacionales, han creado excesivas «artiquias» nacionales y han provocado la más terrible desocupación que conoce la historia social del mundo.

Es natural que la necesidad de una economía dirigida se siente más en los países industriales que agrícolas y se impone sobre todo a los países de fuerte exportación de los productos: acabados y de maquinaria, fuerza motriz de las materias primas. Ese es el caso de Checoslovaquia.

Coñac en el centro de Europa y expuesto a los dumplings alemanes, ingleses, rusos y de otras potencias, este país ha inaugurado una política de colaboración más intensa, particularmente con Rumania y Yugoslavia, con los cuales forman una unidad diplomática-política conocida bajo el nombre de Pequeña Entente.

La economía dirigida de este grupo de potencias con 45 millones de habitantes, se refiere principalmente al intercambio comercial y consiste en el plan anual oficialmente elaborado de importación de cereales y de ganado por ejemplo, y de los países de preferencia agrícola, como es Yugoslavia y Rumania, hacia el país, industrial Checoslovaquia, que al mismo tiempo importaría de los mismos países las materias primas necesarias para sus industrias. Sobre esta base de compras bien calculadas para que los productos importados no perjudiquen los precios de los propios productores, sería elaborando el contra-plano de exportación de las mercancías procedentes del país industrial hacia los países agrícolas, y como estos países tienen también sus industrias, debe procederse igualmente a un intento de las industrias de todos los tres países con el objeto de coordinar su producción y distribución. Lo principal en este proyecto es el aumento de la fuerza de compra de los agricultores, considerando como la base del consumo de los productos industriales y para conseguir este aumento, se pide que sea incluido un arancel interacial entre los países de Europa central y Occidental sobre el comercio de cereales. Paralelamente los Gobiernos de la Pequeña Entente, preparan la unificación de las instituciones económicas y jurídicas, comunicaciones, tarifas, moralidades de pago, derecho a comer, teniendo por objeto el establecimiento de las relaciones económicas orgánicas como base de la unidad económica destinada a sanear esta parte de Europa por la intervención coordinada de los Gobiernos.

Grabado y dorado en cristal  
A. RETES-Sanz Pastor, 4

Nunca hizo la Casa  
**PEUGEOT**  
coche más bello, mejor ni más económico  
NUEVOS PRECIOS

**MODELO 201**  
Conducción interior, 2 puertas . . . . . 7.910 pesetas  
Id. . . . . 4 id. . . . . 8.450 "

**MODELO 301**  
Conducción interior, 4 puertas . . . . . 10.150 pesetas  
Id. . . . . 7 plazas . . . . . 13.000 "

**PRECIOS EN IRUN**

Pida una demostración a los AGENTES EXCLUSIVOS:

**«LOS DOS CHAUFFEURS»**  
San Pablo, 34 - Teléfono 498 - BURGOS

AVANCE

ANIVERSARIO

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Servicio de la Agencia Mencheta

### CONSEJO DE MINISTROS

**Han quedado resueltos numerosos expedientes y se ha tratado de la cuestión política**

#### A la entrada y a la salida

A las once de la mañana, se reunieron los ministros en la Presidencia.

El señor Botella Asensi llegó una hora después de comenzado el Consejo. Este terminó a las tres menos cuarto.

A la salida preguntó un periodista al señor Irazo si eran ciertos los rumores circulados acerca de la dimisión del general Batet.

—No tengo noticia alguna—contestó. —Claro está que yo falté del ministerio desde las diez de la mañana y en este tiempo ha podido recibirse allí la dimisión, pero creo que me hubieran transmitido la noticia.

Al señor Botella Asensi preguntamos si era cierta la noticia que sobre su dimisión pública «El Socialista», y replicó:

—¡Ah! ¡Pero lo dice «El Socialista»? Pues yo no lo he leído. Ya veremos lo que dice mañana.

Luego se lamentó de que algunos correspondentes hayan lanzado la noticia de que se halle en convivencia para las elecciones con elementos de la extrema derecha.

El señor Palomo nos dijo que mañana se celebraría Consejo en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

—A pesar de ser miércoles?

—Si, a pesar de ser miércoles.

El señor Martínez Barrios confirmó que mañana se celebrará Consejo en Palacio.

Probablemente mañana por la noche marcharé a Castellón, donde pienso hablar pasada mañana y he rogado al presidente de la República que adelante un día la reunión de los jueves en Palacio.

Además de la nota del Consejo, hemos tratado de cuestiones políticas, en cuya apreciación hemos coincidido todos.

—Habrá sorpresas mañana?

—Sorpresas? No. Pero además ¿qué puede sorprender ya en la vida?

#### Referencia oficial

La nota oficial dice así:

**PRESIDENCIA.** — Expediente con motivo del escrito del ministerio de Hacienda, interesando que con cargo al crédito extraordinario de 184.974 pesetas concedido en 27 de Julio para gastos de la Conferencia económica industrial de Londres y a un capítulo adicional de la Presidencia, sean reintegradas 10.223 pesetas al crédito del presupuesto de Hacienda de que fué anticipado para concursar los actuales delegados de la Dirección de Aduanas.

Encargando a la comisión mixta del traspaso de servicios de la Generalidad de Cataluña, que procede la valoración de los pedidos y el cumplimiento del Estatuto, exceptuando en lo sucesivo de ser sometida la propuesta a una solución del Gobierno.

Decreto modificando el apartado C del artículo 5º del reglamento de circulación de vehículos de motor mecánico dictado por el de 16 de Julio de 1916 y estableciendo examen para los conductores de primera clase.

**ESTADO.** — Decreto derogando el de 28 de Agosto que modificó el régimen de percepción de los funcionarios de la carrera diplomática.

Condicionando los nombramientos de inspectores generales y jefes de sección de la inspección general de emigración.

**GUERRA.** — Nombrando general de la primera brigada de infantería al gene-

ral de brigada, don José Mijares Meneses.

Confiriendo a los coronellos de infantería don Manuel García Alvarez, el mando del regimiento número 1 y don Rogelio Caridad Pita, el del número 6.

Idem al capitán de intendencia, don José Martín Mariscal, el mando de la compañía de intendencia de Baleares.

Authorizando al arma de aviación militar para adquirir por gestión directa un aparato tipo E-30, número 1, de la Casa Hispano, en la cantidad de 126.055 pesetas.

Declarando vigente el decreto de la Presidencia del Gobierno provisional de la República de 5 de Julio de 1931 para cursar varias propuestas de libertad condicional, ajustadas a los principios de la ley de 23 de Julio de 1914 y 28 de Diciembre de 1916.

**MARINA.** — Proyecto de ley fijando los contingentes para el año próximo.

**HACIENDA.** — Disponiendo que los funcionarios de los cuerpos de aduanas adscritos a la Dirección de industrias pueden solicitar el ascenso a la categoría de jefes de administración con ocasión de la elevación de categoría.

Designando a los señores Grau, por Instrucción Pública; Schwartz, por Estado; Ara, por Hacienda, y don Román Fecal para formar la unión comercial española que irá a la Argentina en breve.

Presupuesto para 1934.

Conviniendo los ministros en activar los presupuestos y remitir al de Hacienda los anteproyectos necesarios para discutirlos y aprobarlos en las nuevas Cortes.

Concediendo un suplemento de crédito para el pago de las claves pasivas.

El Consejo aprobó por unanimidad una proposición para que el presidente de la República firme un decreto autorizando la presentación a la comisión permanente de las Cortes de un proyecto habilitando suplementos de crédito.

**GOBERNACION.** — El ministro, después de haber dado cuenta del estado satisfactorio del orden público en toda España, sometió a la aprobación del Consejo los siguientes decretos:

Promoviendo a jefe superior de administración civil de primera clase al médico de Sanidad Nacional don Francisco Mestre Peón.

Idem a jefe de Administración civil de primera clase, al que lo es de segunda, don Manuel Leopoldo Acosta Hernández.

Idem de segunda al que lo es de tercera, don Manuel Torres.

Idem a jefe de Administración de tercera de de negociado de primera clase don Aurelio Ferrer.

**INSTRUCCION PUBLICA.** — Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Granada don Alejandro Otero Fernández.

Disponiendo que se anuncie una convocatoria de concurso-oposición para la provisión de tres plazas de jefes de sección del Museo Pedagógico Nacional y oposición libre las vacantes de taquimetrógrafos del mismo centro.

**TRABAJO.** — Decreto sobre constitución de una comisión estadística social encargada de realizar una información sobre nivel de las vidas de los trabajadores españoles y oficios locales.

**AGRICULTURA.** — Decreto sobre aplicación de la base 24 de la ley de reforma agraria.

Jubilando a don Víctor Fernández, consejero inspector principal de ingeniería.

**BOLSA DE MADRID**

	ANTERIOR	DIA 28
Interior	68'40	68'15
Exterior	80'35	80'35
Amortizable 4%	78'00 91'50	00'00
5% antiguo	92'50	00'00
5% 1917	87'00	00'00
1926	98'40	00'00
1927 con imp.	85'50	85'40
1927 libre	99'25	99'25
erróvario	97'00	97'00
édulas hipotecarias 4%	86'50	86'50
— 5% 91'50	91'35	
— 6% 102'00	102'00	
Francos franceses	48'10	48'10
suizos	238'37	238'12
belgas	161'27	161'12
Libras	40'50	40'50
Dólares	7'93	8'01
Tiras	65'00	f 4 40

	ANTERIOR	DIA 28
Banco de España	538'00	539'00
Hipotecario	266'00	00'00
Hispano Americano	139'00	00'00
Español de Crédito	190'00	00'00
Central	79'00	00'00
Río de la Plata	79'00	00'00
Ferrocarril del Norte	230'00	229'00
Idem idem Obligaciones	86'65	86'50
Idem M. Z. A.	208'00	207'25
Idem idem Obligaciones		
1.ª hipoteca	244'50	244'50
Alicantinos, Obligaciones	206'00	00'00
Azucareros preferentes	44'00	43'25
Idem ordinarias	81'00	00'00
Tabacaleras	195'00	00'00
Altos Hornos	73'50	00'00
Duro Felguera	40'00	00'00
Telefónica Nacional	108'40	108'50

nieros agrónomos, por haber cumplido la edad reglamentaria.

**OBRAS PÚBLICAS.** — Se aprobó un proyecto de decreto concediendo atribuciones a los ingenieros directores de los puertos de Melilla y Ceuta, de jefes de servicios de obras de aquellas plazas soberanas.

Ampliando las atribuciones de los organismos de obras de Canarias en lo que se refiere a la descentralización de servicios.

Proyectos de varias carreteras y obras en distintos pueblos.

Autorizando a don Horacio Echeverrieta para importar por la Aduana de Cádiz, con régimen temporal acuerdo de ángulo, para la construcción de un camionero transporte de 1.600 toneladas, encargado por el Gobierno mejicano.

Aprobando el reglamento de profesores gestores de Administración, llamados agentes de negocios, con el fin de evitar la clandestinidad.

—¿Quiénes constituirán esa minoría agraria?

—Los que al presentar sus actas de diputado en la Secretaría de la Cámara y decir su filiación se denominen agrarios. Según las noticias que tengo de esta tarde, de 76 actas presentadas se han clasificado como agrarios 29. Esto es naturalmente, aparte de la C. E. D. A., y de los monárquicos y tradicionalistas. Sólo los que se presentan a las Cortes como agrarios.

—¿Fué interesante su conferencia con el Presidente de la República?

—Sí. Yo acudi a visitarle el sábado por la noche. Tuvimos una larga conversación, en la que cambiaron impresiones acerca de todos los problemas que la actualidad política plantea y como condensación y resumen de ella yo sólo pude decirle lo que he repetido en otras ocasiones, esto es, que en este momento, para mí realmente interesante y casi agregaría que trascendental en mi vida política, procuraré más que nunca poner todo el esfuerzo de mi voluntad en conocer cuál es el camino de mi deber, porque tengo la evidencia de que, si con el acierto, habré de saber cumplirlo sin la menor vacilación.

—Ha tenido usted otras conferencias políticas?

—Sí. Hoy he hablado extensamente con el presidente del Consejo de ministros. También he conferenciado con el señor Royo Villanova y con el señor Goicoechea. Mañana lo haré con el señor Gil Robles.

—¿Cuál cree usted que será en definitiva la actitud de las derechas?

—Cuál cree usted que será en definitiva el triunfo de las derechas aparte de la labor verdaderamente intensa de la propaganda que se ha realizado, en la que se hizo énfasis en la unidad de miras, y por consiguiente, con unidad de acción, sin que yo admira la posibilidad de que en ellas se produzca la menor discrepancia. Y esto lo dice el señor Royo Villanova y lo que sabe hasta dónde llega la abnegación y el espíritu de sacrificio de todos los que la constituyen.

—Qué Gobierno se debe formar en vista del resultado de las elecciones?

—Sólo hay una solución: un Gobierno presidido por el señor Lerroux es el que debe sustituir al actual.

—Usted se opone visitar al señor Lerroux?

—Sí. Probablemente, después de la reunión del viernes.

—Para hablar de colaboración?

—Para hablar de lo que se deprenda de la reunión, misma.

—Puedo asegurarle que jamás he sentido más temor que en el momento presente, porque mi anhelo más ferviente es el de poder responder en la parte que me corresponda a la confianza de que somos depositarios. No me considero yo capacitado, en estos momentos para definir de una manera exacta y categorica cuál será el deber que este triunfo me impone, y aun si lo estuviese, tampoco lo haría, porque es tan grande el temor que me asalta de errar en materia tan fundamental, que para aprender cuál puede ser el camino del deber y seguirlo después sin vacilaciones ni desmayos he de asesarme de todos aquellos compañeros que a mí hayan de unirse por vínculos políticos. Y mientras a ellos no les oiga

no cometeré el atrevimiento, que fendería para mí caracteres de verdadera esencia de definir la posición. Para mí, y tengo la evidencia de que para todos ellos, ante todo y sobre todo está el bien de España, y a este fin convevientemente hemos de ajustar nuestra conducta. Dentro de unos días, el viernes próximo, se celebrará una reunión que acabo de convocar de los elegidos diputados para acordarse a la mayoría agraria, del nuevo Parlamento. En ella seguramente se definirá la vacilación en la que es la ley de que hayan de acordar, y no necesito asegurar que la norma que se trace habrá yo de atenerme estrictamente.

Entre ellos figuran don Luis de la Puente López de Heredia, capitán de Infantería; don Aurelio Díez Conde, capitán de Artillería, y don José Andújar Espino, teniente de Artillería, todos en la sexta región.

### PROVINCIAS

#### Un otro

BARCELONA.—Dos desconocidos atracaron al sereno Francisco Gallinell, quién dolió el revólver y ocho pesetas.

#### Actor que mejora

ZARAGOZA.—Los facultativos han manifestado que se halla en estado satisfactorio el notable actor Pedro Zorrilla, que sufre una bronconeumonía.

#### Un aparato para la dirección de tiro

FERROL.—En los ejercicios de tiro se probó con éxito un aparato para la dirección de tiro, de que es autor el teniente coronel de Artillería don Juan Costilla Arias.

#### Discusión política que terminó en riña

FERROL.—Con motivo de una discusión sobre el resultado de las pasadas elecciones, riñeron va los vecinos de la parroquia de Vilar, resultando heridos con arma blanca Andrés Rodríguez González, Indalecio García y Manuel Mons.

#### El Santander tiene copioso mente

## INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Todos los que se suscriban por un año al DIARIO DE BURGOS y paguen su importe por adelantado, recibirán el periódico gratis durante el mes de Diciembre.

El señor delegado de Hacienda ha hecho lo siguiente: el alzamiento de pagos para el próximo mes de Diciembre:

Día 1.—Tropa mensual y casas de segunda categoría retrasados con arreglo a los decretos de 25 y 20 de Abril de 1931.

Día 2.—Generales, jefes y oficiales de reserva y retrasados de Guerra y Marina.

Día 3.—Jubilados de todos los ministerios y escalafones.

Día 4.—Monto militar, montepío civil, y remuneraciones.

Día 5.—Jefes y oficiales irreditos de Guerra y Marina, con arreglo a los decretos de 25 y 20 de Abril de 1931.

Días 7 y 8.—Todas las nominaciones que cabren por habilitadas.

Día 9.—Retenciones.

## CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

En la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de Manzanares se verificó ayer el matrimonio entre la agraciada señorita Juana Santa María de la Hija y el joven maestro berciano don Martín Aguilera Martín, siendo apadrinados por la simpática señorita Justa Elena y don Endelio de la Hija, primo de la novia.

Firmaron el acta como testigos don Vicente Araujo y don Fructuoso Orbaneja.

Después de la ceremonia, se obsequió a los invitados en la casa de los padres de la novia, formándose luego un animado baile.

Los nuevos esposos, a quienes desearnos interminable luna de miel, salieron a recorrer algunas poblaciones del N. R.

## Chalecos de punto

para caballero y niño, a precios de fábrica en

Mi TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

Nuestro cronista en Madrid nos participa que el viernes por la noche penetraron unos ladrones en un corral que en las afueras del pueblo posee Pardillo Arroyo, llevándose veinte gallinas.

Los autores del hecho no han sido identificados.

Peluquería salón de señoras

montada con los últimos adelantos. Economía en todos los servicios. Corte de pelo, 0,50; ondulación Marcel, una peseta.

Santander, 4, segundo piso.

A las nueve de la mañana de hoy hallándose trabajando en las obras que la Sociedad Vasconia realiza en la calle de Vitoria, cayó una viga alcanzando al obrero Germán Gadea, de 28 años.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia, apreciándosele una herida cutánea en la cara posterior, tercio inferior de la pista izquierda y erosiones en el pie del mismo lado.

## Lanas novedad

para jerseys enorme surtido, almacén de quincuagésima

Mi TIENDA.—Sombrerería, 3 y 5

JUNTA DE PROTECCIÓN DE MENORES.—Raciones suministradas a los pobres en el día de ayer, 517.

Esta mañana, alrededor de las nueve, en el puente de las Viudas, un camión arrolló al ciclista Restituto Pafael Gómez, de 47 años, que resultó con una contusión en el costado derecho, otra con erosiones en la rodilla izquierda, cabeza y otras regiones del

## Cursos teóricos-prácticos

Cálculo mercantil Contabilidad general Legislação y correspondencia mercantil Honorarios médicos, garantizándose el resultado Se hacen trabajos de contabilidad a precios convencionales

Informes: GERARDO MORENO, San Pablo, 36, 4.<sup>o</sup>—De 10 a 11 y de 7 a 8

ADVERTENCIA.—A muchos de mis alumnos se dio preferencia en la

Banca Industrial y Comercio

## TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

## ARRIENDOS

SE ARRIENDA una vivienda en Tafona número 5. Para tratar, en la misma.

SE ARRIENDAN varias fincas en el término de San Pedro de la Fuentecilla, para tratar, Laureano Salinas, Vitoria, 2, primero.

ALQUILÓ gabinete en sitio céntrico, a señoritas o matrimonio, con derecho, a cocina. Razón, Puebla, 1, tienda.

CASA con jardín y cuarto de baño. Informes, Casa Paco, Cid, 14.

## UTOMOVILES

SE VENDE automóvil, en perfecto uso. Bar Correos, Plaza de la República.

## Ecos de sociedad

La larga y penosa enfermedad, que ha ido minando la existencia de don Rafael Martínez Calvo, padre de nuestro querido compañero de redacción, don Julio Martínez Palacios, ha tenido en la tarde de hoy un fatal desenlace.

Tan irreparable desgracia, ha sumido en el dolor a su afligida familia, cuyos miembros se hallan unidos íntimamente a nosotros.

El fallecimiento nos ha causado honores, pesar que testimoniamos a la espesura del funeral, doña Angela Palacios Berzosa y a su hijo Antonio José, director del Orfeón Burgalés, así como al resto de la familia.

Nada hemos de decir con respecto a nuestro compañero. Sentimos su dolor como nuestro y por esa no necesitamos expresar que en estos momentos estamos a su lado.

Doña Jesús Pérez, viuda del informado vigilante de caminos don David Martínez Amet, y demás familia, dan la frecuencia con que se ven sorprendidos por espectáculos de genios que han tomado aquellos lugares por un urinario público.

Al propio tiempo nos oyden trasladarse la mencionada señora a la autoridad a quien corresponde, y nosotros así lo hacemos, aunque ello no sea por primera vez.

Confesionario el repartimiento de la riqueza rústica, pecuaria y colonia, para el próximo año 1934, y el repartimiento adicional de las fincas rústicas, procedencia de la Iglesia, que antes figuraban exentas y han pasado a tributar, pertenecientes ambos repartimientos a la capital, se hace constar que se han llevado de manifiesto en los locales de la Administración de Propiedades de esta provincia, por término de ocho días, a fin de que puedan ser examinados por los contribuyentes y hacer las declaraciones que a su turno convengan.

En el día de ayer falleció el industrial de esta plaza, don Félix López Maté, a los 38 años de edad.

Testimoniamos nuestra cordial enhorabuena a la madre y demás familia del fallecido.

A los 54 años de edad ha dejado de existir en esta capital, la señora Doña María Vicente Gallo, viuda de don Arturo Revuelta.

A su desconsolada madre, doña Andrea, hermanos, doña Amalia y don Primitivo, querido amigo nuestro, y demás distinguida familia, hacemos presente nuestro más sentido pésame.

## TEATROS

## PRINCIPAL

El jueves, 30, se presenta en el Teatro Principal la compañía de zarzuela cubana del maestro e ilustró compositor Elio Grenet, con el estreno de la zarzuela de costumbres cubanas «La Virgen morena».

Suscripción en favor de don Pedro Pañella

Invitamos a todos los artistas, en particular a los músicos y simpatizantes que adhieran a esta suscripción.

Recariado en el DIARIO DE BURGOS:

Suma anterior, 269 pesetas.

Don Jesús F. Marchena, 10 pesetas.

Total, 279 pesetas.

Los donativos se recogen en esta Administración y en la Academia Quemada, Casas de la Prensa, número 11.

## Academia Quesada

Enseñanza musical, clases especiales y económicas de conjunto para normalistas.

Academia de orquesta.

Casas de la Prensa, número 11, Burgos.

## SUBASTA

El domingo próximo, 3, a las 10 y hora de las tres, de tarde, se arrienda la casa taberna para el año 1934, en el pueblo de Celada de la Torre, cuyo tipo y condiciones, se hallan de manifiesto en la secretaría de la Junta Vecinal.—El alcalde, presidente, Elías Díaz Gómez.

## Ferias en Villadiego

Para dar facilidades al público que asista dicha feria, los días 1, 2 y 3, de Diciembre, y quiera regresar el mismo día, saldrá un magnífico coche del Parador del Siglo, a las doce y media de la mañana, efectuando el retorno para poder combinar con el tren de Salas y el llamado rapidillo.

## Cursos teóricos-prácticos

Cálculo mercantil Contabilidad general Legislação y correspondencia mercantil Honorarios médicos, garantizándose el resultado Se hacen trabajos de contabilidad a precios convencionales

Informes: GERARDO MORENO, San Pablo, 36, 4.<sup>o</sup>—De 10 a 11 y de 7 a 8

ADVERTENCIA.—A muchos de mis alumnos se dio preferencia en la

Banca Industrial y Comercio

## DE ELECCIONES

El partido conservador presenta al señor García Lozano en la segunda vuelta

El Partido Republicano Conservador, rectificando rumores circulados estos días, pone en vuestro conocimiento que tiene acordado ir a la segunda vuelta en las elecciones del domingo próximo, apoyando con todo entusiasmo a su candidato, don Luis García Lozano.

El Comité

Los socialistas también van a la lucha

El Comité de la Agrupación Socialista de Burgos, nos comunica, de manera oficial, que en la Asamblea celebrada el domingo pasado, se acordó por unanimidad acudir a la segunda vuelta electoral, que se celebrará el día 3, con el candidato Luis Labin Besuita.

Coliseo Castilla

Presenta mañana a Clive Brook y Miriam Jordán, en su gran creación,

Sherlock Holmes

A la Compañía del Norte

Son varias las quejas que vienen recibiendo por parte de industriales y comerciantes sobre la paralización que para sus negocios supone la falta de material ferroviario para el cargue que desde hace quince días viene retrasándose y cada uno que pasa aumenta en proporciones algo insospechadas, puesto que no puede remediar volviendo aquellas tiempos de la guerra, en que la misma paralización que ahora se nos da perjudicó gravemente a las industrias.

En esta época, en que las patatas, remolacha, trigo y aceites tienen su mayor empleo, la Dirección de la Compañía indica que con el material que se produce se atiende a toda la sección, es decir, desde Magaz a Miranda, en este tiempo que es cuando menos se produce, y claro es, sola la sección se encuentra paralizada, en parecida proporción en que se halla esta estación.

Sabemos que por la Cámara de Comercio se han iniciado gestiones para cargar tal animalidad y creemos que todos deben ponerse a su lado para conseguir lo que con justicia plíen los industriales y comerciantes.

## Casino de Clases

El próximo jueves, 30 del actual, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar una conferencia, en el Casino Militar de Clases, que estará a cargo del capitán de E. M., de esta División, don Francisco García Vifials, que disertará sobre el tema «Guerra química».

Gran Academia de Corte de Paris

Enseñanza completa de corte y confección por el acreditado sistema Lizarriarri.

Classes económicas de seis en adelante. Se realizan toda clase de trabajos de costura dirigidos por la profesora Agustina Castellán.

Se necesita en el regadío.

Santander, 3, tercero. Burgos, 12 a Escudero.

## HORA EXACTA RELOJES GREDILLA

PALOMA, 56 (frente a la Catedral)

## Eleuterio GRANDES ALMACÉNS Lunali-Fuencarral

BURGALSES! Si vienes a Madrid, no dejes de visitar a nuestro paisano Barbadillo Herreros.

Se envían muestras gratis.

## E. MELGOSA

Santander, 34

Composturas garantizadas en toda clase de relojes

## VENTAS

COMPRO, pagando más que nadie, ruedas de goma usadas. «El Riojano». Palma, 54.

EXTRAVIO Perro de caza, pachón, pintado, atiende por Tula. Gratificarse, en el Monte Moliner (Gamonal).

PERDIDAS

PERDIDA de una pluma estilográfica. Se gratificará, a quien la entregue, en esta Administración.

EXTRAVIDO Perro de caza, pachón, pintado, atiende por Tula. Gratificarse, en el Monte Moliner (Gamonal).

## TRASPASOS

COMERCIO acreditadísimo, se traspasa por ausencia el duelo, vendease a la vez varias casas y fincas. Informar, en Covarrubias. Prócora de Juana.

TRASPASO Local amplio, dedicado a viviendas, con o sin existencias. Huerto del Rey, número 21.

POR enfermedad, traspaso establecimiento de vinos y comidas. Calera, 11.

GASA en venta en Villadiego, excelente para labrador, bien situada con huerta.

Razón, Fernando Ciudad, Villadiego.

COCHES de niño, venderse barato. Arco del Pilar, 9, tercero.

SE VENDEN veinticinco ovejas jóvenes y un gallo. Siro Quintana, en el Hierro de Abajo.

SE VENDEN veinticinco ovejas jóvenes y un gallo. Siro Quintana, en el Hierro de Abajo.

SE VENDE máquina Singer. Palma, 25, tercero.

## NACIMIENTOS

Maria Nieves Díez Marín, Pedro Santamaría Infante, Jaime Montes Santa María, José Fernández García, Ricardo Mata Hernando.

## ESTADO DEL TIEMPO

Estado general atmosférico del día 28

Las siete horas

# PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

## MERCADOS

### De Burgos

#### Cereales

Sigue el mercado con la animación que desde hace tiempo venían sosteniendo en lo que a entradas de trigo se refiere. El grano no llega a mantenerse con la firmeza de parados mercados, debiendo principalmente no poder extenderse a Barcelona pese debido a la huelga de transporte, la facturación se encuentra suspendida.

En granos de pienso, las entradas son cortas y la demanda activa, mejorando los precios en cebada y yeros.

Se cotiza:

Trigo, precio de tasa.

Cebada vieja, 43 y 44.

Idem nueva, 45 y 46.

Yeros, 76 y 77.

Títulos, 73 y 74.

Avena, 32.

HARINA

Harinilla precio de tasa, a 57 pesetas saco de 100 kilos sin saco.

Maníbora, a 80 pesetas los 100 kilos.

Catalán, 64.

Extra, 60.

Corriente panadera, 57.

DESPOROS DE FABRICA

Harinilla primera, 18 pesetas saco de cuatro arrobas.

Idem segunda, 15.

Comidilla, 16.

Salvadillo, 6,75 idem de tres arrobas. Salvadillo, 7,00.

PAN

Precio de tasa, 0,57 pesetas kilo. Pan de familia, 0,57 pesetas kilo.

Arroz

En el Mercado Cubierto  
Queso duro, 3,50 y 4,00 pesetas kilo. Idem blando, 2,50.

Huevos, 3,00 y 2,75 pesetas docena. Gallinas, a 18 pesetas.

Gallitos, 7 y 8.

Pichones, 3,00 y 3,50 par.

O Conejos caseros, a 5 y 6.

Perdices, 3 pesetas una.

Patatas encarnadas, 2 pesetas arroba.

Idem blancas, 1,50.

Alubias, 0,90.

Peras, 0,60.

Melones, 0,50.

Manzanas, 0,60.

Uvas, 0,75.

Pimientas, 0,50.

Tomates, 0,50.

Pescaderia Viva

Congrio, 2,50 pesetas kilo. Zapatero, 1,20. Sardina, 0,80. Merluza, 4,50.

## ¡Herniados!

Gabinete ortopédico, con talla de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico

## Jesús de Grado

### VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos de piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descomprimido de estómago, eventraciones y medicinales para cada caso.

### Aparatos herniarios

#### «ALISMAN»

constrúyendose especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

#### Precios económicos

En BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

### HOTEL UNIVERSAL



La Solana de la Plata  
Venta económica de hortalizas en la Plaza  
Cámino de la Plata

### De la provincia

#### BRIVIESCA

Trigo, precio tasa. Centeno, 58. Cebada, 40. Muelas, 54. Yeros, 72. Alholvas, 60. Avena, 30. Harina primera, 57 pesetas los 100 kilos.

Patatas, 2,25 pesetas arroba. Lana blanca lavada, 36 pesetas arroba.

Idem idem sucia, 18. Pieles de cabrío, 4,50 pesetas. Idem de cordero, 2,25.

#### ABONOS

En el almacén de don Pedro Alonso, se vende superfosfato 18/20, Sulfato de Amoniaco 20/21 y abonos de pescado a precios de fábrica.

#### PAMPLIEGA

Trigo áliga, 80 reales fanega. Idem mocho, 80. Idem rojo, 78. Centeno, 56. Cebada, 38. Muelas, 56. Yeros, 68. Avena, 28.

Garbanzos superiores, 125 pesetas los 100 kilos.

Idem regulares, 115. Idem medianos, 110. Harina primera, 60 pesetas los 100 kilos.

Idem segunda, 58. Idem tercera, 57. Salvado primera, 12.

Idem segunda, 12. Patatas, 8 y 9 reales arroba. Aceite, 21 pesetas cántara. Tendencia del negocio, en alza.

## REVISTA DE MERCADOS

HARINAS.—También su tendencia es de alza, cual corresponde a la de los trigos.

La plaza de Valladolid, eleva sus precios en una peseta, y cotiza: harinas 55 pesetas los 100 kilos con saco; integrales, 61; segundas, 53.

Tarragona: harinas gran fuerza, pastera, 90 a 95 pesetas los 100 kilos en fábrica, fuerza superior a 73 y 74; fuerza, 70 a 71; media fuerza, 63 a 67; blanca superior, 63 a 69; idem corriente, 61 a 68.

Barcelona: entera media fuerza, de 78 a 80 pesetas los 100 kilos; idem fuerza, de 85 a 90; extra blanca superior, de 71 a 74; extra blanca corriente, de 67 a 69; número 3, de 42 a 44; número 4, de 37 a 40; segundas, de 32 a 37; terceras, de 28 a 33; cuarta, de 23 a 28.

MAICES.—Por el Ministerio de Agricultura, se ha dispuesto que a partir del 21 de los corrientes, el maíz exento, que se importe, cevengará por derechos arancelarios la cantidad de 6,65 pesetas oro por quintal métrico.

Ante las noticias de que se gestionaban con interés grandes importaciones de maíz, la Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla, y del Centro de

España, ha dirigido un escrito al ministro de Agricultura solicitando que mientras haya existencias abundantes de maíz y granos de pienso, de producción nacional, se prohíba las importaciones maíz y que deje entrar éste cuando sea necesario al abastecimiento, no siendo establecido el derecho arancelario de 10 pesetas oro por cada quintal métrico de maíz que se introduzca.

Cotizase en Valencia: del país, cinco pesetas barguilla; del Plata, a 45 los 100 kilos; maíz triturado, a 42; blanco, nueva cosecha, a 38.

Sevilla: del país, de 31 a 35 pesetas los 100 kilos sobre varón o muelle, sin saco.

Barcelona: del Plata disponible, de 39,50 a 42,50 pesetas los 100 kilos; saco de maíz; andaluz corriente, de 40,50 a 41; idem fino, de 42,50 a 43; idem entrelineas, a 41,50; Lérida, de 33,50 a 39; blanco de 36,30 a 31,50.

HABAS.—Sevilla cotiza sin variación: casas mazagana: blancas, de 36 a 37 pesetas los 100 kilos; idem moradas y dulces, de 35 a 36.

Barcelona: Turquía, de 40 a 42 pesetas los 100 kilos; Ibiza, de 42 a 44; Mallorca, de 42 a 43; Andalucía, de 45,50; idem para simiente, de 63 a 74; Mahón, para simiente, a 67.

## ROBLES CEBRIAN

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid

Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sifilis, Vías Urinarias, Electroterapia, Diatermia, Electrocoagulación, Depilación y masaje eléctrico, Rayos ultravioleta.

Análisis Clínicos, Sangre, Orina, etc.

Calle de Burgos, 2, 1.<sup>o</sup>, derecha (frente a la Diputación).—PALENCIA

Consulta de once a una y media y de cuatro a seis

## INTERESES DEL LABRADOR

### Divulgación agrícola

## Los abonos minerales

#### Abonos nitrogenados nitratos

Por orden de importancia, los abonos que suministran este elemento al terreno en estado nítrico, son el nitrato sódico, el cálcico, y el potásico.

Nitrato sódico.—Este abono, denominado también salitre de Chile, proviene de este país, principalmente, donde existen dilatados yacimientos que forman una banda estrecha de más de ochocientos kilómetros de longitud entre la cordillera de los Andes y el Océano Pacífico.

Para explicar su origen, se han emitido numerosas hipótesis, de las que mencionaremos las tres principales. Una supone que el nitrato sódico, deiva las deyecciones de pájaros marinos, que se acumulan en gran cantidad en las regiones ecuatoriales. Otra, fundada en que se encuentra yodo en el calcáreo (como se denomina a estos yacimientos en aquellas Repúblicas), admite que tiene su origen en las plantas marinas. Y por último, hay quien estima que este enorme depósito de nitrógeno, es debido a la nitrificación del amonio de cría en tierra.

Una vez extraído el calcáreo de la mina, se trata con agua hirviendo, y después de una serie de disoluciones y cristalizaciones, se escurren las aguas madre y se seca al sol. El nitrato comercial tiene un color grisáceo, y se encuentra mezclado fieramente con cloruro sódico. Su pureza es de un noventa y cinco por ciento, lo que supone una cosa de quince a diez y seis por ciento de nitrato.

Si el nitrato se espalda sobre un suelo poco húmedo, los cristales de este abono, originan soluciones muy concentradas en una pequeña zona de tierra próxima a dichos cristales, mientras que dejan más aún el resto del suelo. Ahora bien, si sobreviene una lluvia, se difunde el nitrato, repartiéndose uniformemente por toda la masa.

Esta difusión es muy lenta, porque la tierra es un medio disipativo, es decir, que tiene una cosa vagas, espaciadas entre partículas; y esta virtud queda compensada con la no absorción del nitrato por el suelo, lo que explica que, a pesar de lo dicho, este abono obra con más rapidez que otras materias fertilizantes. Claro es que a esta acción inmediata, contribuye no sólo su fácil diseminación, sino también el hecho de estar el nitrato en forma nítrica, es decir, preparado para su absorción.

De las anteriores consideraciones se deduce que el momento propicio para su aplicación, es en primavera. En esta época, las plantas necesitan su aportación inmediata, y además, las lluvias no son, en general, tan intensas, que arrastren el nitrato a grandes profundidades. Por otra parte, cuando ellas cesan la evaporação producida en la superficie o determinada por los vegetales, otras hacen la parte superior del terreno las disoluciones que hubieran quedado.

Para los cultivos de otoño, se añadirá en cobertura pronto, si la tierra aparece muy clara y poco pajizante; si el cultivo se presenta bien, convendrá retardar el abono para no exagerar el desarrollo folíaco y el fructífero del grano. Pero tengase también en cuenta que el empleo tardío en exceso, prolonga mucho el período vegetativo, predisponiendo al encanado y perjudica la maduración.

Si se trata de un cultivo de primavera, se aplicará el nitrato un poco antes de la siembra, incorporándose al terreno mediante una labor de arado, extirpador o rueda.

Para efectuar el cultivo adecuadamente convendrá que esté el nitrato reducido a polvo y mezclado con alguna materia inerte (arena, tierra seca), de análoga densidad. Se evitará que las plantas estén húmedas, porque al adherirse el abono a las hojas, puede quemarlas fácilmente.

Nitrato cálcico.—Este abono, denominado también nitrato de Nitraega, se fabrica haciendo pasar el aire por hornos eléctricos especiales donde se consiguen temperaturas de 3,000 y 3,500 grados centígrados. Se presentan en forma de granos grisáceos, que absorben con gran facilidad la humedad del medio ambiente, detalle que es importanteísimo tener en cuenta para su transporte y conservación. Su riqueza en nitrógeno nítrico, es un trece por ciento, en el cual, un veintiséis.

Se utiliza del mismo modo que el nitrato sódico, y de los estudios comparativos realizados con ambos, resulta que en las tierras fuertes, a las que no se han aplicado enmiendas calizas, es más conveniente el nitrato cálcico, porque su riqueza en esta base mejora la constitución física del suelo. En las tierras pobres en potasio, y a las que por cualquier motivo no se les añade directamente un abono potásico, se debe utilizar el nitrato sódico con preferencia al cálcico, por substituir parcialmente la soda a la potasa. En los demás casos, ambos fertilizantes tienen idéntico valor grupal.

Nitrato potásico... Mucho utilizado en agricultura por su elevado precio, por la desproporción entre el tanto por ciento de nitrógeno y el de potasa (un cuarto del primero del segundo), y la gran cantidad de impurezas que suele contener.

Con esto hemos terminado la breve exposición de los abonos nitrogenados empleados en Agricultura.

(De «La Industria Pequeña»).

**SALON PARISIANA**

(El cine del sonido selecto)

Mañana a las siete y cuarto, exhibición de la gran diosa película sonora

**Flor de pasión**

El próximo viernes ESTRENO de la emocionante película hablada

**Tarzán de los monos**

Se despachan localidades, sin recargo, de una a dos y de cinco a nueve

**LOS CHOCOLATES SAN ANTONIO**

tienen 440 gramos, cuestan lo mismo que los demás y son el feliz resultado de la honradez comercial que sólo admite primeras materias inmejorables y de la experiencia de muchísimos años en la elaboración de chocolates

Despacho en Burgos: Lain Calvo, 24

Fábrica: Miguel Iscar, 17-Valladolid

PRECIO: 0.90 PESETAS

**Agricultores y trasportistas****se venden**

2 camiones seminuevos, FORD, 3 toneladas, con patente  
1 camión usado AS, 5 » » »  
1 camión » CHEVROLET 2.5 » sin »

Todos en perfecto estado de marcha

Buenos precios - Facilidades de pago

**«Auto-Rioja» Zurbano, núm. 19  
LOGROÑO**

**Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK**  
MADRID.--Villanueva, 19.--Tel. 56.217

del DIARIO DE BURGOS

**EL CINE DE MODA  
TEATRO PRINCIPAL****Esta noche o nunca**Portentosa creación de GLORIA SWANSON  
Peñíscola de fastuosa presentación y en la que GLORIA SWANSON luce preciosas toillettes de la famosa modista parisina GABRIELLE CHANEL

Jueves DEBUT compañía ZARZUELA CUBANA

**LA VIRGEN MORENA**Mañana a miércoles  
Tarde: a las 7.30 - Noche, a las 10.30  
ESTRENO de la grandiosa película**Industrias Electro-mecánicas Ltda.**

Los mejores más higiénicos y económicos  
Informes y presupuestos gratis  
Exposición y venta Vitoria 14 Tel. 415

**Aguas y Balneario de Cestona**Sociedad Anónima  
**CESTONA (Guipúzcoa)**

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.

**El Carlsbad de España**

Declarado de utilidad pública el año 1782

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

**Noticias del Balneario**

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaceas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurant — Ascensores.—Salones de lectura, etc.

**Itinerarios**

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA - BALNEARIO.

Pidan noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

**Aceros**  
**Hierros**  
**Carbones**  
**Ferretería**  
**Talleres:**  
de construcción

**Prensas**  
para Vino y aceite  
pida Vd. catálogo gratis  
**MARRODAN**  
**Y REZOLA**  
Apabulladoras, Lechadoras  
de panadería

**Bomba**  
**Motor**  
Otto Deutz  
**Maquinaria**  
de panadería

Pidan presupuestos gratis y diríjase la correspondencia a  
**MARRODAN Y REZOLA S. L.**—Apartado 2.—LOGROÑO

**Papel blanco e Impreso**  
Se vende en la Administración de este periódico

(24)

Eudoxia esperó respuesta; y no recibiendola, tomó el partido de contestar a sí misma: «Una carta, me dirás.—Pues no, algunas palabras escritas con lápiz en las varillas del abanico. Y la tía prosiguió su historia con Mr. de Briquesoles.

La tía estaba ya al final cuando Angela, comovida por las cosas extraordinarias que acababa de saber, entraba de puntillas en su cuarto y se dirigía con el mayor silencio posible hacia su cama, y la tía Eudoxia la dijo: «De ese modo ha venido este abanico a mi poder; no te admirarás al ver, no puedo decidirme fácilmente a separarme de él».

Angela no supo nunca otra cosa de la historia del abanico de su tía Eudoxia. Pero todo el resto de su vida tuvo que hacer como que comprendía las alusiones que su tía hacía a esta historia, como: Angela, eso debe recordarte a Mr. de Angela, es lo mismo que la historia del abanico, Angela, eso es tan embarazoso como el agua que mi madre sorprendió a Mr. de Briquesoles.

En cuanto a las confidencias que hizo Teodora, mientras Eudoxia contaba a su sobrina la historia del abanico, no creamos debo comunicártelas hasta un poco más tarde.

—Conserve usted esa confianza caballero, y esfúrrese a arreglar esta dificultad; que yo prometo casarme con usted, tan luego como Mr. de Horberg esté en libertad o usted me prometa dársele cuando sea su esposa;

—Senorita, dijo Octavio un poco turbado, dignese usted dispensar mi sorpresa; no esperaba semejante decisión, porque la que me anuncia esta

es absolutamente la misma situación, es decir, que es necesario que uno de los dos, confie ciegamente en la buena fe del otro. Declaro de buena fe, no tengo ninguna confianza en usted, y que si fuese que usted tampoco la tendría en mí. La violencia que usted ha empleado contra mí, justifica el antemano todos los ardides que yo pueda usar para engañarla. Esta misma violencia debe presentarlo a usted a mis ojos, como capaz de traiciones. ¿Qué haremos?

—Senorita, me fijaré de usted, y el instante que usted señale para nuestra unión, será el mismo en que el subterráneo y el castillo se abrirán para Mr. de Horberg. No pronunciará usted el juramento que debe asegurar mi felicidad, sino después que le haya hecho la prueba de que el barón Enrique de Horberg está libre, y fuera del castillo. Encantadora Angela, no ponga usted un término muy lejano a los tormentos que sus decisiones me hacen padecer.

—¡Oh, Dios mío! caballero, será cuando usted guste. Tú serio y solemnemente considero el acto de un casamiento con el hombre que se ha escogido libremente, tan ligera y fácilmente parece una unión como la nuestra. Pero qué tiene usted caballero de Horberg?

—Esperaba tan poco, estaba tan lejos de esperar...

—Si usted lo quiere así, caballero, nos casaremos pasado mañana.

—Ah, señorita, cuán lejos estaba de esperar tan grande, y sobre todo tan pronto felicidad. Permitame usted vaya a prepararlo todo para la ceremonia.

—Un instante, caballero, tengo que pedir a usted una cosa: necesito ver a Mr. de Horberg.

—Señorita...

—Le he de ver hoy mismo en el calabozo. Había allí un ermitaño. No me había usted dicho que hablara con ermitaños en este país. Deseo que este ermitaño nos case.

—Los deseos de usted son para mí leyes, señorita.

Octavio se retiró y fué a buscar a Enrique, que almorcaba con Mr. de Riessaján.

—Vamos, vamos, Enrique, al calabozo, pobre hombre. Y vos, buen ermitaño, prepara nuestro aire más grave y venerable. Esta sí que es. La señorita de Riessaján quiere absolutamente casarse conmigo, y pronto enseguida. Me ha costado trabajo hacerla esperar a mañana.

—¿Cómo? ¿Quéquieres decir?

—Nada más que lo que digo. Exige además que sea el venerable ermitaño. Aquí presente, el que nos dé la bendición nupcial, irá a despedirse de Horberg a su calabozo. Además me ha dicho unas cosas tan extrañas, y a las que

**OLISEO CASTILLA**

Mañana, miércoles, a las siete y cuarto, IMPORTANTE ESTRENO

**Sherlock Holmes**

Sensacional novela de aventuras policiacas Magníficamente interpretado por Clive Brook y Miriam Jordán.

El jueves... Exhibición de la colosal superproducción

**París-Mediterráneo o Dos en un coche**

EL VIERNES...

**El sargento X**

Seguidamente

**El rey de los gitanos**

Por José Míguez y Rosa Moreno

**GRAN FABRICA**

de

**libros rayados**

y

**cajas de cartón**

de

**E. Martínez**

Lain-Calvo 12 Burgos

Mayores — Diarios — Copiadores  
Libros de hojas cambiables rayados  
de todas clases**NCUADERNACION**

Precios económicos

**Duños de automóviles,**

tractores, motores de aceite pesado

En Talleres Rafols, se rectifican los bloques a la máxima perfección y en contraries de todas medidas, camisas y pistones en hierro y aluminio. Pedid presupuesto gratis.

Plaza Santa Brígida, 7. Teléfono, 17-04, Valladolid.

**Antirreumático**

La fórmula más racional para combatir Reuma, Clática, Got., Arteriosclerosis, Cólicos nefriticos, Artritis.

FUENSANTA

Cada noche y cada día se reparten gratis los anuncios y

los avisos

Los avisos&lt;/